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就職採用選考開始日変更等に関するアンケート調査 

調査概要 

＜調査趣旨＞ 

令和3年3月新規高等学校卒業者の就職指導は新型コロナウイルス感染拡大により、大きな影響を受けております。 

各業界の採用活動の動向やオンラインの活用、更には選考開始日の変更による影響等について緊急調査を実施いたしました。 
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＜調査概要＞ 

 調査対象  昨年度高校生採用イベント出席企業、弊社営業担当よりアンケート依頼 

 調査時期  2020年6月15日～27日 

 調査方法  インターネット、FAXによるアンケート 

 回答者数  117社 

  

 調査  株式会社さんぽう 経営企画部 

業 界 製造 35社、建設 34社、介護・医療 12社、サービス・その他 36社 



就職採用選考開始日変更等に関するアンケート調査 

1-①採用の有無について 

• 今年も「採用有り」が約9割を占めた。「採用無し」と回答した業種は運輸、貨物、建設、フード業等だった。 

• 新型コロナの影響について47％が「影響はない」と回答、「影響がある」と回答した業種は建設、フード、介護業が目立っていた。 

• 今年の採用予定数で「0名」と回答した業種は建設、フード業であったが、100名以上採用すると回答したスーパー、警備会社もいた。 

• 昨年の採用数と比べて「今年は変わらない」と回答した企業は55％と半数以上は採用には意欲的である。 
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採用有り 105 

採用無し 8 

未定 4 

無回答 0 

90% 

7% 
3% 0% 

採用有り 

採用無し 

未定 

無回答 

1. 今年度（令和2年）の高卒採用について 

1-③今年の採用予定数について 

1-②新型コロナの影響について 

影響がある 33 

影響はない 55 

どちらとも言えない 24 

その他 0 

無回答 5 

28% 

47% 

21% 

0% 4% 

影響がある 

影響はない 

どちらとも言えない 

その他 

無回答 

1-④昨年の採用数に比べて 

51名以上 3 

41～50名 1 

31～40名 2 

21～30名 5 

11～20名 18 

1～10名 78 

0名 2 

未定 3 

無回答 5 

増やす 26 

減らす 9 

変わらない 65 

無回答 17 

5 

3 

2 

78 

18 

5 

2 

1 
3 

無回答 

未定 

0名 

1～10名 

11～20名 

21～30名 

31～40名 

41～50名 

51名以上 

0 20 40 60 80

22% 

8% 

56% 

14% 増やす 

減らす 

変わらない 

無回答 



就職採用選考開始日変更等に関するアンケート調査 

• 「影響がある」は8.5％、「影響はない」は52.1％と全体の半数を占める 

• 10/1から大卒の内定式や研修が始まる為、高卒採用に影響が出る事を気にしている回答もあった。 

• 夏休みの日程変更により、会社見学の日程設定を考慮していると言う回答もあった。 
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2. 選考日が9月16日から10月16日へ後ろ倒しになることでの採用への影響について 

影響がある 10 

影響はない 61 

どちらとも言えない 44 

その他 2 

無回答 0 

8% 

52% 

38% 

2% 0% 

影響がある 

影響はない 

どちらとも言えない 

その他 

無回答 



就職採用選考開始日変更等に関するアンケート調査 

3-①職場見学について 

• 職場見学を「実施する」企業は85％以上で、当初の日程以外でも高校の要望に合わせて見学日を設定すると回答する企業もあった。 

• 条件については「例年通り」と言う回答が多かったが、求人票にもしっかり記入されているか確認する必要有り。 

• オンラインでの採用活動は、大卒については既に実施しているが高卒については44％が実施しないと回答。 

• 既にオンラインでの採用活動実績又は実施予定の企業も面接を予定していると回答したのは30％にとどまっている。 
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実施する 99 

WEBで実施予定 1 

実施しない 4 

未定 12 

無回答 0 

85% 

1% 

4% 

10% 
0% 

実施する 

WEBで実施予定 

実施しない 

未定 

無回答 

3. 採用活動について 

3-③オンライン（WEB）での高卒採用活動について 

3-②職場見学の条件について（複数回答可） 

例年通り 61 

オンライン 10 

人数制限 34 

マスク着用や検温 75 

他県からの参加制限 0 

その他 14 

3-④どこまでオンライン（WEB）を予定しているか 

会社説明 26 

面接 16 

その他 12 

14 

0 

75 

34 

10 

61 

その他 

他県からの参加制限 

マスク着用や検温 

人数制限 

オンライン 

例年通り 

0 20 40 60 80

実施予定 15 

実施しない 53 

対大卒で実施している 35 

その他 18 

その他コメント 

• 今後のコロナウイルスの影響を
見て検討したい 

• 高校の要望があれば対応したい 

その他コメント 

• 内定者面談と懇談会は考えている 

• 説明や見学のみ考えているが面接
は対面式希望 

12% 

44% 
29% 

15% 実施予定 

実施しない 

対大卒で実施している 

その他 

48% 

30% 

22% 
会社説明 

面接 

その他 



就職採用選考開始日変更等に関するアンケート調査 

5 Copyright (c) SANPOU All Rights Reserved.  

• やはりインフラ整備に不安を抱えている企業が多い。又、最終的には対面式の面接を望んでいる。 

• 身だしなみや受け答えを注力するという企業が目立っていた。 

4. オンライン（WEB）面接を実施するとした場合、生徒や高校へ望むこと 

• ZOOMが50％超えており、企業側が普段から会議や営業等で使い慣れている事がわかるが、高校によってはZOOMを推奨していないケースもある。 

5. オンライン（WEB）説明会・面接で使用しているツール 

面接を受ける場所・環境 30 

高校との事前の打ち合わせ 25 

最終面接は対面式を希望 39 

その他 5 

30% 

25% 

40% 

5% 

面接を受ける場所・環境 

高校との事前の打ち合わせ 

最終面接は対面式を希望 

その他 

その他の意見抜粋 

• 志望動機 

• 台本を読み上げていないか 

• 明るさ、元気 

• 企業の理解度 

• WEBでも対面でも見る所は変わらない 

Zoom 47 

Google Meet 11 

Skype 11 

その他 22 
52% 

12% 

12% 

24% 

Zoom

Google Meet 

Skype

その他 

その他の意見抜粋 

• Microsoft Teams 

• V-CUBE 

• インタビューメーカー 

• whereby 

• Face Time 

• playse 

• webex 

• Live On 



就職採用選考開始日変更等に関するアンケート調査 
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• 「少し厳しい」「かなり厳しい」との回答が全体の45％を占めた。 

• 日本経済の落ち込みや1年後に影響が出る事への不安についてのコメントは複数有り。 

6. 業界としての状況や見通し 

• やはり直接説明する機会を望んでいる企業が圧倒的に多い。自粛明けても高校訪問へ行って良いのか判断がついていない。 

• 職業についての理解を深め、業界研究、情報収集をし、職場見学をする事を指導して頂きたいとのコメントが多い。 

7. 高校進路指導部へ望むこと（複数回答可） 

好調 5 

特に変わらない 46 

少し厳しい 40 

かなり厳しい 13 

不明 9 

その他 5 

4% 

39% 

34% 

11% 

8% 

4% 

好調 

特に変わらない 

少し厳しい 

かなり厳しい 

不明 

生徒へ直接説明をする機会 77 

オンライン（WEB）でも説明をする機会 18 

職場見学の告知をする機会 35 

先生方を対象にした説明をする機会 26 

高校訪問の許可 47 

告知チラシやパンフレットを配布する機会 25 

校外の就職イベントへ生徒動員 7 

面接指導をする機会 6 

その他 9 
9 

6 

7 

25 

47 

26 

35 

18 

77 

その他 

面接指導をする機会 

校外の就職イベントへ生徒動員 

告知チラシやパンフレットを配布する機会 

高校訪問の許可 

先生方を対象にした説明をする機会 

職場見学の告知をする機会 

オンライン（WEB）でも説明をする機会 

生徒へ直接説明をする機会 

0 10 20 30 40 50 60 70 80



就職採用選考開始日変更等に関するアンケート調査 
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8. 就職を考えている生徒へメッセージをお願いします。 

• 自分の夢ややりたい事を見失わず、会社選びをして欲しいなと思います。自分が働いている姿を想像してみるのも大切です。（食品製造業） 

• コロナで活動が制限され、例年と異なる対応が求められるが、自分自身の将来に関わることなので悔いなく全力で就職活動を行って欲しい。（建設業、製造業） 

• インフラ産業はコロナ禍でも強い！社会的使命を担う当社に是非ご応募ください。（金属製品製造業） 

• 今年は新型コロナという特殊な状況が発生していますが、今後特殊な状況が発生しても、未来に生き残っていく企業をしっかりと見極めて欲しいと思います。（建設業、製造業） 

• 警備業は比較的景気に左右されにくい業界です。是非この機会に興味をもってみてください。（警備業） 

• 高齢者事業は、衰退があってはならない事業です。マーケットは拡大していきます。新しいことにどんどんチャレンジしてください。（介護） 

• 弊社に少しでもご興味があれば先生に申し出てください。いつでも説明に伺います。（飲食業） 

• 今年はこのような状況下で大変なことも多いかと思いますが、何事もあきらめずに頑張っていきましょう。（製造業） 

• 会社を見る機会があれば自ら足を運んで目で見て感じることが１番です！！（建設業、設備工事） 

• 進路指導室を活用してください。諸先輩たちが残した正確な資料を基に試験対策を進め、企業のホームページで働くイメージをしてください。（運輸（鉄道）） 

• コロナウイルスの影響で不安も大きいかと思いますが、こんな時だからこそ情報収集が大事です。視野を狭めず、いろいろな職種の情報を見て希望の仕事を見つけられるようにしていって下さい。
（飲食、接客業） 

• 就職活動は、今まで気づかなかった自分自身の本当の姿に出会える良いチャンスだと思います。しっかりと自分自身と向き合い自分が本当にやりたい事を見つけ出してください。（建設業） 

• 早期離職は企業、生徒双方へのデメリットとなるので、業界研究をしっかりとしていただくと良いと思います。（美容業） 

• コロナに負けず、頑張りましょう。当社では過去より採用人数を増やしました。ぜひご応募ください。（貴金属メーカー） 

• 新型コロナウイルスの影響で満足に学校での活動ができない部分もあると思いますが、社会人になる時がくるまでの時間はあっという間です。学校生活を大切にしながら、自分に合う就職先をぜひ
見つけられるよう願っています。（精密機械製造業） 

• 最初から志望を絞り込まず、様々な会社に興味を持って見てください。１０年、２０年先の自分をイメージする機会を大切にしましょう。（製造業） 

• 新型コロナウイルス影響下にて、社会的インフラとしてのスーパーマーケットの役割がより明確になりました。より地域に貢献できるスーパーマーケットに興味を持っていただきたいです。 
• （小売業） 

• 「どんな人と一緒に働きたいか？」を考えたときに自分は自分が考えた人物になっているかよく考えてみて欲しいです。元気と笑顔は一番印象に残るのでフレッシュさをもって就活をしてください。
（養鶏業） 

• 例年通り職場見学は受け入れ可能です。面接は対面、オンラインのいずれも可能です。（熱処理加工業） 

• 新型コロナウイルスの影響が様々な分野に及んでいますが、皆さんの力を必要としている会社は必ずありますので、頑張ってください。（建設コンサルタント） 


